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ПОДАТКОВЕ ПЛАНУВАННЯ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ В СИСТЕМІ ПОДАТКОВО-

БЮДЖЕТНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
 
У статті розглянуто роль податкового планування та прогнозування в системі податково-

бюджетного регулювання і створення раціонального механізму планування і прогнозування 
податкових надходжень, необхідність їх удосконалення як важливого інструменту державного 
регулювання. 

В статье рассмотрена роль налогового планирования и прогнозирования в системе налогово-
бюджетного регулирования и создания рационального механизма планирования и прогнозирования 
налоговых поступлений, необходимость их совершенствования как важного инструмента 
государственного регулирования. 

The article examined the role of tax planning and forecasting system of fiscal management and a rational 
mechanism for planning and forecasting of tax revenues, the need to improve them as an important instrument 
of state regulation. 

Ключові слова: податковий менеджмент, податкове планування, податкове прогнозування, 
методи та прийоми податкового прогнозування, інтуїтивні та формалізовані методи прогнозування. 

 
Вступ. Податкова система України є одним із найвагоміших інструментів регулювання 

економічних відносин у державі. Регулюючий вплив податків повинен бути направлений, 
насамперед, на розширення бази оподаткування.  

Ефективне функціонування державного податкового менеджменту в умовах ринку 
потребує системного підходу до встановлення правил гри у сфері оподаткування для всіх 
учасників ринкових відносин задля передбачення майбутнього розвитку подій. Одним із 
дієвих методів досягнення гармонічної взаємодії між об’єктивними і суб’єктивними 
процесами у сфері оподаткування є податкове прогнозування, актуальність розвитку якого 
зумовлена поточною ситуацією у вітчизняній економіці. Незважаючи на окремі успіхи у 
реформуванні механізму оподаткування в Україні, не варто ігнорувати того 
загальновідомого факту, що упродовж багатьох років фактичні податкові надходження 
відрізнялися від прогнозованих. 

Одним із головних факторів податково-бюджетного регулювання є створення 
раціонального механізму планування і прогнозування податкових надходжень до державної 
казни. 

Постановка завдання. Мета статті зумовлена актуальністю більш глибшого 
дослідження ролі податкового планування та прогнозування в системі податково-
бюджетного регулювання, а також необхідністю їх удосконалення як важливого інструменту 
державного регулювання. 

Результати. Удосконалення методів планування та прогнозування податкових 
надходжень має важливе значення, оскільки завищені планові показники призводять у 
подальшому до труднощів їх мобілізації, до недоотримання дохідної частини бюджету, а це 
вставить під загрозу виконання видаткової частини бюджету, що негативно впливає на 
економічний розвиток країни. 

В умовах функціонування податкового менеджменту в Україні загальнодержавні і 
регіональні аспекти податкового прогнозування відіграють важливу роль, адже без 
урахування специфіки розвитку фіскальних відносин не може бути реалізована жодна 
довгострокова загальнодержавна чи регіональна програма розвитку, неможливе проведення 
економічних і податкових реформ. 

Прогнозування податкових надходжень дає можливість визначити ймовірність 
виникнення тих чи інших непередбачуваних подій, і оцінити ризик настання 
важкопрогнозованих фінансових і податкових ситуацій, оцінити розбіжності між цілями 
платників податків і фіскальними цілями держави, звести до мінімуму фінансові витрати. З 
цією метою у податковій службі створено підрозділи податкового прогнозування та 
економічного аналізу [1]. 

Прогнозування і планування бюджетних податкових надходжень слід розглядати як 
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єдиний процес, за допомогою якого відбувається корегування фінансових показників, 
прийняття управлінських рішень. 

Слід зауважити, що процес прогнозування теоретично передує процесу планування, але 
в реальній ситуації цих два процеси тісно пов’язані і здійснюються одночасно. Тому 
прогнозування і планування бюджетних надходжень можна розглядати як єдиний процес [2].  

Основними напрямками державного податкового планування є: 
1) розробка науково обґрунтованої концепції побудови податкової системи держави;  
2) розмежування податкових повноважень і джерел доходів між органами влади і 

управління на різних рівнях; 
3) розрахунок контингентів податків, що мобілізуються до бюджету на території. 
Основними завданнями податкового прогнозування є наступні: 
Оцінка дохідності регіону, потреб технічного оновлення галузей, спеціалізації регіону, 

стан оплати праці, ресурсної бази регіону, участь регіону у експортно-імпортних операціях, 
якість виробничої і соціальної інфраструктур, забезпеченість транспортними магістралями, 
рівень зайнятості. Усі ці показники в сукупності формують інформаційну базу для 
розрахунку податкового потенціалу регіону. 

Прогнозування обсягів податкових надходжень з урахуванням темпів економічного 
росту регіону. Знання потенціалу регіону дає можливість сформувати пільговий режим 
оподаткування, що є важливим при удосконаленні податкового законодавства. 

Прогнозування соціально-економічних потреб регіону. Внесення необхідних коректив 
у відносини власності та у механізм погодження загальнодержавних, корпоративних та 
особистих потреб та інтересів. 

Визначення сум бюджетного дефіциту, рівня інфляції, індексів цін, ринкових 
індикаторів [3]. 

Інтенсивне використання та подальший розвиток наукових досліджень призвели до 
створення потужного арсеналу методів та прийомів податкового прогнозування. Тому слід 
провести чітку систематизацію методів прогнозування. 

Стосовно ступеня формалізації методи податкового прогнозування можна поділити на 
інтуїтивні та формалізовані. Оскільки податкова система є настільки складним об’єктом, що 
врахувати аналітично вплив багатьох факторів практично неможливо, тому в такому випадку 
доцільно застосовувати інтуїтивне прогнозування. 

Залежно від загальних принципів інтуїтивні методи прогнозування можна поділити на 
індивідуальні та колективні експертні оцінки. До групи індивідуальних експертних оцінок, 
які застосовуються при податковому прогнозуванні, належать такі методи: аналітична 
записка, побудова сценаріїв, генерація ідей. Група колективних експертних оцінок включає в 
себе методи комісії, мозкової атаки, анкетування. 

Клас формалізованих методів можна поділити на економетричні, системно-структурні, 
методи математичного моделювання.  

До групи економетричних методів можна віднести методи: найменших квадратів, 
експонентного згладжування, ковзної середньої, ймовірнісного моделювання, кореляційно-
регресійний, групового врахування аргументу, авторегресійний, теорії розпізнавання образів, 
спектрального, дискримінантного та факторного аналізу.  

До групи системно-структурних методів належать: функціонально-ієрархічне 
моделювання, морфологічний аналіз, матричний метод, сіткове моделювання, прогнозний 
граф, “дерево цілей”. 

Методи математичного моделювання включають в себе: балансові, оптимізаційні, 
імітаційні, стохастичні моделі, нейронні мережі, варіаційне числення, моделі Маркова та 
теорії ігор. 

Ефективність вибору методів прогнозування залежить від таких факторів: мета та 
завдання прогнозу; період, на який формується прогноз; специфіка та особливості об’єкта 
прогнозування; вірогідність і повнота інформаційної бази; фактори, які обмежують 
прогнозування. 
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Прогнози одних і тих самих показників, отриманих при використанні різної вхідної 
інформації і різних методів та моделей, можуть значно відрізнятись один від одного. В такій 
ситуації не зрозуміло, якому прогнозу слід довіряти більше. У даній ситуації виникає 
проблема вхідної інформації, яка використовується для розв’язання задач прогнозування. 
Тому вже при постановці задачі потрібно враховувати той факт, що прогноз залежить від 
вихідної інформації, прийнятих припущень, заданих обмежень і т.д. і не може бути 
абсолютно точним, достовірним і однозначним.  

Для порівняння відповідності прогнозованих показників та фактичних надходжень до 
Державного бюджету наведемо приклад: у 2006 році фактичні показники податкових 
надходжень до Державного бюджету України перевищили прогнозовані на 4000 млн грн 
(104%), у 2007 році фактичні показники податкових надходжень до Державного бюджету 
України перевищили прогнозовані на 1313,4 млн грн (101%), у 2008 році фактичні показники 
податкових надходжень до Державного бюджету України були меншими за прогнозовані на 
3007,44 млн грн (98%) [4]. Цей факт свідчить про точність прогнозування податкових 
надходжень до Державного бюджету України (рис. 1). 

 

0

50000

100000

150000

200000

2006 2007 2008

м
лн

. г
рн

.

план
факт

 
Рис. 1. Динаміка планових та фактичних податкових надходжень до  

Державного бюджету України (джерело: складено авторами на основі даних 
Міністерства фінансів України) 

 
Висновки. Основне завданням податкового прогнозування – визначити на певний 

часовий період економічно обґрунтований розмір податкових надходжень у бюджети різних 
рівнів, а також обсяг податків, які повинен сплатити конкретний суб’єкт оподаткування. 
Таким чином, податкове прогнозування і планування можна розглядати не лише з позиції 
держави, але й з позицій платника податків. 

В процесі прогнозування розробляються заходи з удосконалення контролюючої функції 
податкового органу, створення необхідних умов для підприємництва, покращення 
економічного становища в регіоні і державі. Це сприяє збільшенню податкових надходжень 
у бюджетну систему.  

Зауважимо, що пропозиції по удосконаленню законодавчої бази оподаткування слід 
розглядати одночасно з процесами планування та прогнозування.  

Прогноз дозволяє зменшити ступінь невизначеності при ухваленні економічних і 
політичних рішень. Схвалені і затверджені прогнозовані показники, які набувають статусу 
планових, дозволяють проводити аналіз результативності ухвалених рішень, здійснювати, у 
разі потреби, коректування напрямів економічного розвитку. Поряд з цим планові показники 
стають орієнтирами при проведенні економічної і фінансової політики держави. 
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УДК 336.131 

В. Ю. БЕЗГУБЕНКО 
 
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВИХ ДОМІНАНТ ОРЕНДИ ОБ’ЄКТІВ 

ДЕРЖАВНОЇ ВЛАСНОСТІ 
 
Досліджена сутність фінансових домінант оренди об’єктів державної власності, виділено та 

систематизовано фінансові домінанти за критеріями: етапи розвитку орендних відносин, стадії 
орендного процесу, учасники орендних відносин. В статті виділено основні визначники фінансових 
домінант оренди об’єктів державної власності. 

Исследована сущность финансовых доминант аренды объектов государственной 
собственности, выделены и систематизированы финансовые доминанты по критериям: этапы 
развития арендных отношений, стадии арендного процесса, участники арендных отношений. В 
статье выделены основные определители финансовых доминант аренды объектов 
государственной собственности. 

Investigational essence of financial dominants of lease of public domain objects, financial dominants are 
selected and systematized after criteria: by the stages of development of leasing relations and after the stages 
of leasing process, after the participants of leasing relations. In the article it is selected basic determinants of 
financial dominants of lease of public domain objects. 

Ключові слова: фінансові домінанти, оренда, об’єкти державної власності, критерії. 
 
Постановка проблеми. Сутність оренди об’єктів державної власності у вітчизняній 

теорії та практиці розглядають лише з позицій юридичної, правової і договірної їх складових. 
Економічна ж складова представлена лише тимчасовою передачею прав та об’єкта оренди, 
фінансова – зобов’язаннями орендаря сплачувати орендну плату та його правом на 
отримання фінансових результатів від експлуатації об’єкта оренди. Тому необхідним є 
формування нової вихідної концептуальної моделі розуміння оренди об’єктів державної 
власності, що базується на фінансових засадах та принципах з врахуванням сучасних 
теоретичних підходів і методологічних змін у фінансовій науці та сутності державної 
власності. Оренду об’єктів державної власності пропонуємо розглядати як складне суспільне 
явище, складову фінансової системи та загальних методів формування доходів бюджету, 
систему відносин та джерело фінансового забезпечення суб’єктів господарської діяльності, 
складову фінансової політики і внутрішнє джерело фінансової санації державних 
підприємств. 

Концептуалізація оренди об’єктів державної власності з позиції фінансової науки 
передбачає поглиблене вивчення та формування її фінансових домінант, що є визначальним 
при виборі способу використання та ефективного управління об’єктами державної власності, 
у формуванні стратегії, політики, тактики оренди об’єктів державної власності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженню теоретичної 
концептуалізації оренди як юридичного та економічного явища присвячені роботи С. 
Архієреєва, В. Бандуріна, С. Половко, А. Полякова, Я. Усенка, М. Шкільняка. Однак, 
вітчизняною фінансовою науковою недостатньо досліджено сутність оренди як фінансового 
явища, залишаються недослідженими питання економічної сутності, ролі і значення 
фінансової складової оренди об’єктів державної власності, особливостей формування 
фінансової стратегії, політики та тактики управління цими об’єктами з використанням 
фінансових важелів, оцінки ефективності оренди об’єктів державної власності та ефектів, які 
при цьому виникають, їх впливу на фінансову безпеку держави. 

Виклад основного матеріалу. Домінанта („dominant”) в перекладі з англійської мови 
тлумачиться як щось основне, домінуюче, головне, найбільш впливове, панівний принцип і 
походить від слова домінувати [1], а за визначенням „Советского энциклопедического 
словаря” (від латинського dominants) – як домінуюча ідея, основна ознака, найважливіша 




